

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política. Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلة مي يوم الأحد 19 محبان 1323

AÑO IX Redacción y Administración, Iglesia, 4 MELILLA.—Domingo 25 de Septiembre de 1910 Imprenta y Encuadernación, Iglesia, 2 NÚMERO 2608

REGALO DE ESTANDARTES

COMISION EJECUTIVA (1)

DECIMA LISTA DE SUSCRIPCION

NOTA IMPORTANTE.—La suscripción quedará definitivamente cerrada el próximo día 30.

PESETAS

Suma anterior.	4139 75
Chij Amar-Ben-Haddú Asmani	5
D. Joaquín López de la Blanca	15
D. Alberto Lorenzana, en nombre de la Sociedad «Minas de Tres Forcas»	500
Personal de Secretaría de la Junta de Obras del Puerto	
D. Manuel Sanchez de Valenzuela	15
D. Emilio Bravo González	5
D. Modesto Sánchez Romero	5
D. Adolfo Sánchez Cuesta	5
D. Ramón Velasco	2
D. Angel Olavarría	2
D. Fernando Valderrama	2
D. Francisco López Bosmediano	4
D. Antonio Santos	2
D. Luis Corchado	2
Suma y sigue.	4703 75

(1) Para mayor facilidad del público, se reciben donativos desde la suma de **DEZ CENTIMOS**, en los siguientes puntos.

Barrio de la Plaza, Administración de EL TELEGRAMA DEL RIF.
Mantelete y Alcazaba, Oficinas de D. Samuel Salama (calle Duque de Almodóvar).
Reina Victoria, Economato Militar (General Chacel).
Alfonso XIII, Barrio Obrero y Buen Acuerdo, zapatería de D. Saturnino Navas (frente al Parque).
Polígono, Cañada y Ensanche, Confitería de la Sra. Viuda de Ruiz (General Margallo).
Triana, establecimiento «Las Delicias», de D. German López (frente al Puente de Triana).
Hipódromo y Real, caté «Petit Pelayo», de D. Narciso Feliú.

COSAS DE LA SALUD

Es el asunto más interesante de los que el periodista puede tratar, por aquel sabio refrán que dice: «habiendo salud, aunque haya dinero no importa».

Además, es la materia de la actualidad más absorbente. No se habla de otra cosa: el cólera, el «606» el remedio contra la calvicie por la loción de agua de Caraballa...

La medicina está indudablemente de moda y el médico manda.

La aparición del cólera morbo en Italia, ha llevado el pánico á muchas personas, que no se ocupan en otra cosa que en llevar la cuenta de los que enferman oficialmente.

Eso sí, solo se hace caso de las noticias oficiales; los informes particulares se desprecian; la verdad no es verdad sino lleva el contraste del Ministerio.

Para saber como andan de salud, hay muchas gentes que acuden en consulta á la «Gaceta de Madrid».

Si hay epidemia declarada sea la peste de Otranto ó la peste de Orotanto, andan por ahí tristes, descoloridas, dedicándose á toda clase de prácticas preventivas.

Hay quien no consigue sentir su vientre hasta que el periódico oficial tras la feliz nueva de que el azote ha terminado. Solo con esa noticia, que es una especie de bálsamo, logran normalizar la digestión intestinal.

En época de epidemias todo se convierte en sustancia, todo es sospechoso, porque sin pensarlo nos convertimos en policías desconfiados.

Hace pocos días á bordo de un vapor que iba de Agujas á Almería, hubo una tremenda explosión de cólera.

No es que nadie se incomodase en el

barco y regábase, sino que de pronto, como si se les hubiese dado cita misteriosa, cuantos iban embarcados, se encontraron junto al número 100; hablémos en cifra como en los específicos de Ehrlich.

Suspechas, alarmas, cuarentenas, procedencia sucia—¿cómo había de ser limpio?—pánico en Almería...

El telégrafo propegó instantáneo la noticia fatal; al fin lo temido: Rusia había contagiado á España.

Después se comprobó que se trataba de una buena y merecida indigestión de chumbos, que los de á bordo habían comido para entretenir la travesía.

Y para fastidiar á los españoles.

D. SEGIS.

SECCION ARABE

الكامل بالاكمال

ابتدات نهضة جديدة بين ية متتورة من

الشبية الحاضرة خصود من هو بي دائرة

الكرية الاصبيلية وهذه النهضة ادية وطنية

اصلاحية تبشر بنموها وزيادة عدد وجالها

واننا نرى اليوم انساح الغاليد المرغبة

والعوارد الساية ونرى بي الافكار نيرة وفي

العيل ثباتا باذا كان مبلغ هذه الشبية اليوم

ادرك شوا سندركي في الغد بحول الله

اكبر منه بلا غر وان مستقبل اولادهم الير

نوف والمخفور بالعلم سيكون ابهى وجمال

واروج بصافة بي سوف الادب والاب

العافل من يرسم اولده خطة تجعل الولد

اميل الى اتباعها من النور منها

زد على هذا ببي حديث كثيرين من

الوطنيين مما يدل على روح جديدة وشعور

جديد بالبعلا يقفون حيارى مبهوتين عند

لا يتكلم احد امامهم بلغة اجنبية ويتأسبون

عدم معرفتهم تلك اللغة بهذا السبب

تتكون منه رغبة لتعليم الاولاد لان السبب

ملامة على الندم والتذم فصاص ادبي يتالم

منه الضمير

ثم اننا راينا كثيرين من اناس في كل

وطن الخدين ولو من كبر في درس

اللغات الاجنبية وهذا ما يفرر لنا غيرة القوم

على صالهم بلادهم بهم يسعون لدرس ما

ينفعهم في المخابرات الرسمية التي كترو

ت وصارت صرقة لازب في هذه الالبالة

جنحون نقيب امام هذا الاجتهاد بالتنا والهد

ح على اولائك الشبان

Los festejos como medio de fomentar el arribo de turistas á esta Plaza.

CARNET DE MODAS

(De nuestro servicio especial)

La vida en la campiña ha extendido su radio desde que el automóvil ha tomado carta de naturaleza en nuestras costumbres. Los carruajes de hoy día son más confortables y se hallan provistos de cuantos accesorios sirven para facilitar las excursiones á largas distancias.

En los coches cerrados, como landós y berlines, las señoras suelen emprender viajes de 25 ó 30 kilómetros todas las tardes, con objeto de sentarse á la mesa y comer en las casas de sus amigos, siendo este causa de que se renuncie á los paseos y á muchas reuniones agradables.



Las toilettes para comer en el campo deben ser tan ligeras y ágiles como en las ciudades donde la moda se impone.

Nada más propio de la estación, nada mejor para los frecuentes cambios de residencia, nada más barato que el uso de esas gasas y esas muselinas de seda transparentes flexibles, matizadas como alas de mariposas y que se guardan en las maletas del auto. Basta esconderlas á la legada para que vuelvan á recuperarse su frescura.

Un forro de liberty blanco, haciendo oficio de transparente, puede servir para variar los brillos. A fin de conservar la frescura, bajo este forro se pone un bias de muselina de seda, colocado sin fruncir, el cual se reservará con bastante frecuencia. Este bias será más alto por detrás que por delante, para mejorar fácilmente la parte que arrastra.

Los mitones de encaje blanco, Irlanda, punto de Inglaterra ó de Alençon vienen á ser el complemento del traje de campo para las damas que pasan en él la temporada de verano. Para las que vienen de lejos son indispensables los guantes, que deben reunirse con la manga, la cual se lleva hasta la mitad del brazo y aún más corta.

Mme. Robert.

Paris, Septiembre de 1910.

LOS ALOJAMIENTOS

Al Sr. Don X. N. Z.

Su atinado artículo «Los alojamientos» que EL TELEGRAMA de ayer inserta, me ha producido verdadero consuelo y ha venido á animar un poco mi decaído espíritu.

No soy militar; pero estoy en Melilla hace tres meses porque quien puede ordenarme si ello me obliga; soy empleado semi-militar y estoy aquí en cumplimiento de mi deber.

Cuando hace tres meses recibí la orden de trasladarme á esta Plaza hice gestiones y casi conseguí entrecoger el «cable con las manos», es decir, medio apalabrar una vivienda en donde guisarme con mi familia, que no es poca.

Luego cuando llegó la hora precisa del viaje, me avisaron que otros más influyentes que yo ó con mejores derechos hubí en escamoteado la preciosa vivienda y, ante tal fracaso, tuve que venir sin impedimento.

Si las gestiones, pesquisas y pases y demás diligencias que llevo reali-

zadas las enumerara, crea el amigo X. N. Z. que necesitaría todo el compaciente TELEGRAMA para referirlas; solo le diré que conozco sin excepción á todos los maestros de obras de Melilla, que he conferenciado con todos los propietarios y que aún nada he conseguido para normalizar una situación que se va haciendo insoportable por lo moral y por lo económico.

Como yo hay muchísimos; conozco á jefes distinguidos del ejército que habitan en cochitriles y pagan por ellos enormidades.

La idea que V. expone de que cesen los alquileres de camas en casas particulares y por ende esa explotación que aún continúa, dando por consecuencia un número N. de casas para alquilar, es sin duda una solución que en parte, aunque muy limitada, satisfaría algunas exigencias; pero con esto, amigo X. N. Z., no se salvaría la situación porque los que estamos casi en la calle seguiríamos en ella.

A mi se me ha ocurrido hace días, después de tanto inútil esfuerzo, una idea que no sé si será viable y que voy á procurar explicarle si la bondad de EL TELEGRAMA me lo permite.

Los proyectos que nuestras primeras autoridades tienen en cartera son, como V. muy bien dice, demostración del interés que este problema les inspira; pero imposibles de realización en un plazo tan perentorio como la situación lo exige. Ahora bien, ¿no sería fácil y de resultado inmediato la construcción progresiva en lugares determinados de casetas de ladrillo con las aristas de madera, como las que en dos días he visto terminar en las obras de la calle del General Chacel?

¿No podría la Junta de Arbitrios ú otra cualquiera entidad, encargarse de esas pequeñas construcciones haciendo pagar al habitante un pequeño canon hasta extinguir el coste y deterioro del material empleado?

¿No podrían dedicarse estas casitas solamente á militares y empleados del Gobierno que por deberes de sus cargos están en la Plaza, con exclusión energética de comerciantes y demás señores que han llegado para fines particulares de sus intereses?

Que no sea de muy buen aspecto y acomode las referidas viviendas, lo sé; pero siempre sería esta solución preferible á la bancarrota que se nos avecina; á unos por estar pagando un alquiler crecidísimo, á otros por estar aquí en faldas ó casas particulares que es lo mismo, y sus familias en España con otro gasto, y á muchos que tienen aquí á sus familias en casas amuebladas dando casi íntegros sus sueldos.

Además, á medida que fuéramos colocándonos todos, irían cesando las demandas y por ende abarataríase el alquiler de esas casas-fondas y dando tiempo al tiempo para poder esperar, sin la desesperación en frente, la realización de esos proyectos que será la resolución final de este grave problema que hoy padecemos.

Perdóneme el amigo X. N. Z., y ocúpese de dar forma á mi idea si realizable la crea; perdóneme también EL TELEGRAMA, que con tanto cariño recoge todo lo que es de interés para Melilla, y ayude con sus fuerzas á solventar este calvario que es hoy la situación porque atraviesan muchísimos vecinos de Melilla.

Levi.

Melilla 23 Septiembre 1910.

EN PUNTA NEGRI

UN CAÑÓN INGLÉS

El hallazgo

Desde que nuestros soldados tomaron posesión de Izazouh, á corta distancia de Punta Negri, la playa que circunda este promontorio y que avanza hacia el Estrecho, es muy visitada por las embarcaciones pesqueras que salen de Melilla.

Aquellos arenales, hasta entonces patrimonio exclusivo de las gentes de Beni-Bu-Ghar y Beni-Said, ofrecen hoy refugio seguro á los botes que allí recalzan, cuando sorprendidos por alguna temporal, tienen que cesar en sus faenas para ponerse en salvo.

Otras de las embarcaciones que frecuentan la playa de Punta Negri, son la lancha de vapor «Europa» y la lancha automóvil «Estopilla», á bordo de las cuales se envían á Izazouh importantes convoyes de víveres y material para fortificaciones.

Aunque hemos hecho minuciosas indagaciones cerca de los que tripulan dichos barcos, no nos ha sido dable averiguar á cual de ellos pertenece el marinero que descubrió la existencia de un cañón, en aquella playa, cerca de la rompiente, casi cubierto por una espesa capa de arena.

Lo que si está fuera de dudas es que ha aparecido un cañón en Punta Negri, y que este se halla tan fuertemente empotrado en el suelo, que tarea le damos al que pretenda extraerlo.

El sistema de la pieza encontrada en los arenales de Beni-Bu-Ghar, no ha sido precisado todavía. Solo se sabe que es de cobre y que su peso asciende á unos 500 kilogramos aproximadamente.

Historia del cañón

Es bien sencilla y verosímil, según llega hasta nosotros.

Cuando la vecindad de la costa rifeña constituía un verdadero peligro para los que navegaban por el Estrecho y hasta para las poblaciones enclavadas en la ribera opuesta, un navío de guerra, de nacionalidad inglesa, que acababa de recalzar en el Mediterráneo, fué impelido por el temporal hacia la playa morana, en donde quedó aprisionado por las arenas.

Los embates de las olas, destruyeron la nave, que se hundió para no aparecer más. Entonces, los moros, con los medios rudimentarios de que disponían, lograron apoderarse de algunos efectos que conducía el buque naufragado; no así del cañón, que desprendido del montaje, quedó sepultado en el fondo del mar, en donde ha continuado hasta hace pocos días que la resaca dejó al descubierto la culata.

¿Se extraerá?

Nosotros sabemos que se hacen gestiones para conseguirlo. Si así sucede, tendremos al corriente á nuestros lectores de cuanto se relacione con el cañón, de procedencia inglesa, si las crónicas no mientan.

Colegio de 2.ª enseñanza

de Nuestra Señora de la Victoria

Queda abierta la matrícula del nuevo curso académico en la Secretaría de este Colegio (sito frente á la Iglesia) para los alumnos que deseen cursar el Bachillerato ó asignaturas sueltas del mismo, cuyas clases darán principio en 1.º de Octubre.

Melilla 15 de Septiembre de 1910.—El Director, José de Carranza.

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID Y PROVINCIAS

Telegramas del 23

El "606" en San Juan de Dios

Visita.—Elección de Enfermos.—El tratamiento.

Esta mañana han ido al Hospital de San Juan de Dios, el Gobernador Civil y los doctores Baudelac y Bombin los cuales iban acompañados de muchos médicos y alumnos de la facultad de medicina.

El objeto de la visita no era otro que el de proceder a la elección de seis enfermos, cinco hombres y una mujer para someterles al tratamiento por el «606» del Doctor Ehrlich.

Verificada la elección, esta tarde se pondrá la inyección maravillosa a los designados.

Es muy probable que el Ministro de la Gobernación presencie la experiencia.

En Carabanchel

Uno que se cura.—El inyectado de ayer.—Gran mejoría.

En el Hospital Militar de Carabanchel se procederá también esta tarde a la inyección del específico.

Sébase que el soldado a quien anteaer se puso la inyección está muy mejorado.

El general Lopez Domínguez

La noche última.—Mejoría.

El ilustre enfermo ha pasado la noche en estado relativamente satisfactorio, habiendo tomado alimento.

Esta mañana seguía la mejoría del enfermo que sigue dando pruebas de asombrosas energías.

Provincias

SAN SEBASTIAN

Llegada de Valarino

Comunican de la capital de Guipúzcoa que en el tren expreso ha llegado a San Sebastián el ministro de Gracia y Justicia.

En la estación le esperaban el señor García Prieto y las autoridades.

El Sr. Ruiz Valarino, se dirigió con el ministro de Justicia al Hotel du Palais, donde ambos conferenciaron detenidamente.

En Miramar

Firma del Rey

Al mediodía los ministros de Estado y Gracia y Justicia han subido a Miramar, siendo recibidos por el Rey.

Don Alfonso firmó un decreto concediendo la jubilación al ministro del Tribunal de cuentas del Reino Don Mariano Catalina.

Provisión Nacional

Después de bajar de Palacio los señores García Prieto y Ruiz Valarino, han conferenciado con el Sr. Dato Iradier, para tomar acuerdos relacionados con el Congreso de la Previsión.

Los reunidos convinieron en que el acto de apertura tenga lugar a las seis y media de la mañana del martes próximo.

Pruebas de hipica

Don Alfonso.—Oficiales recibidos

El Rey ha ido a presenciar las pruebas del coñizaje hipico, recibiendo en el hipódromo a los oficiales españoles llegados para tomar parte en él.

Audiencias

Han sido recibidos por S. M. en audiencia los coroneles Vera del Rey y Roselló y el embajador de Austria que fué a Miramar con su señora.

Banquete en Uña

En honor de un periodista.—La concurrencia.—Brindis

La colonia argentina de San Sebastián ha obsequiado en el restaurant del monte Uña con un espléndido banquete al periodista bonarense Sr. Davila.

A la fiesta asistieron las autoridades y los periodistas de San Sebastián.

A los postres se pronunciaron eloquentes briadis inspirados en vivo sentimiento de simpatía entre la República Argentina y España.

Las reinas de visita

En la casa-cuna

Las reinas Doña Victoria y Doña Cristina han ido hoy a visitar la casa-cuna central de expósitos, recorriendo sus dependencias.

Petición de los armeros

Una comisión de los fabricantes de armas de fuego de Eibar, ha visitado al Sr. García Prieto, suplicándole gestiones del Gobierno de Tarquía la supresión de las trabas que actualmente ponea las autoridades de dicho país al comercio de armas.

BILBAO

Después de la huelga

Incidentes.—En San Benito.—Dejan el trabajo.—Petitiones.

En Bilbao se producen los consabidos incidentes después de toda huelga.

En la Mina «San Benito» propiedad de la sociedad «Franco-Belga», se presentaron dos capataces pidiendo ser admitidos.

Los dos se habían negado anteriormente a volver a sus tareas cuando el Sr. Martínez Rivas las reanudó.

Al solicitar ahora el ingreso se les contestó que por el momento no se les podía admitir pero que se procuraría complacerles.

Entonces los obreros abandonaron sus trabajos por no haber sido admitidos los capataces.

En la mina «Gustavo» se presentó al director una comisión de obreros pidiendo que fuesen despedidos los mineros que trabajaron durante la huelga.

El Ingeniero se negó terminantemente a conceder lo que se le pedía.

Cuarenta obreros se han presentado en la mina «San Benito» pidiendo trabajo, que no se les dió por tener completo el cupo.

Medidas sanitarias

Las autoridades de Bilbao están tomando rigurosas medidas sanitarias.

Los hospitales y mercados están siendo objeto de visitas de inspección.

¿El Rey a Bilbao?

Lo que se dice.—Festejos.—Regales

En Bilbao circulan rumores de que S. M. el Rey irá en breve a dicha ciudad.

No falta quien afirma que S. M. llegará el jueves y se detendrá tres días.

Háblase de varios festejos con ese motivo, uno de ellos una gran parada en el Arsenal, coincidiendo con agasajos a las tropas que han mantenido el orden durante la huelga de los mineros.

También se dice que el Sporting Club organiza regatas en el abra en las que tomará parte el Rey.

La noticia del viaje regio no está confirmada.

BARCELONA

Las huelgas

Al trabajo.—Los intranquientes.—Agresión.—Boicottaje terminado

Los despachos de Barcelona comunican que siguen acudiendo muchos obreros al trabajo.

Otros se mantienen en la huelga.

Varios huelguistas han agredido a dos obreros de una fabrica de puertas metálicas.

La policía ha hecho dos detenciones.

Ha quedado solucionado el conflicto del patrono Sr. Torre contra quien los huelguistas habían declarado el boicottaje.

Los lamperos y fumistas han tomado el acuerdo de continuar la huelga.

(TELEGRAMAS DEL 24)

De Guerra

Destinos

Además de los conocidos y ya telegrafados, publica hoy el «Diario Oficial» los siguientes:

—El capitán de Infantería D. Enrique Vinader, ascendido, pasa a la caja de Badajoz.

—Id. id. Sr. Gonzalez Avador, ascendido, del Regimiento de Ceriñola, a la Reserva 99.

—Id. id. Sr. Gordillo, ascendido, del Regimiento de Ceriñola a la Reserva 77.

De Sanidad se publica también varios destinos, ninguno de los cuales afecta a esa Capitanía general.

En Veterinaria son destinados: Los veterinarios primeros señor Quenda, a la enfermería del ganado; el señor Pisón, de excedente, para en comisión a la compañía mixta de Sanidad; el Sr. Panera Carpiatero, de la enfermería del ganado al Regimiento de Sític; y el Sr. López Morejón, de la compañía de Sanidad al 2.º Regimiento de Montaña.

El Centenario de las Cortes

Toda la prensa de esta Corte dedica importantes artículos de fondo a las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Aplausos al Gobierno

El periódico «La Mañana» inserta un artículo aplaudiendo al gobierno por haber devuelto inmediatamente las garantías constitucionales a Vizcaya.

Añade: Así procede un gobierno democrata, que practica las más puras doctrinas del respeto a la constitución, y que quiere que la nación viva, y se desayueva dentro del mayor derecho.

La «Gaceta»

Publica hoy el R. D. restableciendo en la provincia de Vizcaya las garantías constitucionales.

Dispone además que aquellos agentes del cuerpo de Seguridad que posean algún idioma, usen un distintivo especial en el brazo izquierdo para el mejor servicio de los extranjeros.

Declaraciones del ministro de la Guerra

Un periódico declara unas declaraciones del general Aznar en las cuales ha afirmado lo siguiente:

—De buena gana suprimiría la Escuela Superior de Guerra por creeria innecesaria, pues todo su programa se halla distribuido en las restantes academias militares y es indudable que la cultura de la oficialidad nada tiene que envidiar del mejor ejército europeo.

Hay que variar la forma de ingreso en las Academias, como también los procedimientos de examen y los planes de estudios.

Desee que el Ejército se compenetre con la nación; por esto me encanta la idea de crear una escuela política al estilo de Francia, aunque reconozco que para ello existen grandes inconvenientes.

Desee que los colegios de huérfanos se conviertan en preparatorios, y transcurridos dos años de estancia, los alumnos pasarían a la Academia general, pasando después de los tres años a las Academias especiales.

La guerra moderna es muy difícil. Antes daban el trufaño el mayor número de bajas; y ahora la gloria es adquirida por aquellos caudillos que en las campañas obtienen el menor número posible de bajas.

Conviene educar a las masas y hacerlas amar a la Patria y darlas medios de ir a la lucha bien pertrechadas.

El ministro es partidario de que los hombres sirvan en filas desde los 21 hasta los 40 años, con lo cual estarían perfectamente capacitados para la eficaz defensa de la Patria.

Esto se conseguiría enseñando a los niños en las escuelas, los ejercicios militares, inculcándoseles la admiración a los héroes de la Patria.

En la Infantería podría reducirse el tiempo de estancia en filas, pero en el

resto de los cuerpos sería imposible hacerlo más de los tres años.

Sobre todo en Artillería sería muy conveniente el reenganche de los apuntadores.

Noticia desmentida

Un ministro ha desmentido la noticia circulada de que S. M. el Rey vaya a pasar tres días en Bilbao.

Extranjero

NUEVA YORK

Millonario suicida

En una de las cárceles de Nueva York, se ha suicidado el millonario Mr. Yates que se hallaba preso por haber agredido a Madame Singer.

INGLATERRA

Muertos por un rayo

En Springe (Inglaterra) un rayo ha matado a siete personas.

Al cerrar

El ministro de la Guerra

A Totana.—Su regreso

El general Aznar ha marchado a Totana, acompañado de su ayudante el capitán Sr. Pita.

No regresará a Madrid hasta los primeros días de la próxima semana.

El «Diario Oficial»

El número del martes publicará los retiros de un coronel de Infantería, dos tenientes coroneles, un comandante y dos capitanes.

López Domínguez

El ilustre enfermo sigue igual, sosteniéndose la mejoría iniciada en su enfermedad.

El Centenario de las Cortes

Gran entusiasmo.—Día espléndido.—Inmensos viajeros.—Calles engalanadas.—Vitores.—Senadores y diputados.—Bandas de música recorriendo las calles.—Llegada del conde de Romanones y de los Sres. Sureda y Arias de Miranda

Telegrafan de San Fernando que reina grandísima animación, habiendo contribuido a ella la esplendidez del día.

En todo el día han llegado numerosos viajeros, y las calles en su mayoría aparecen engalanadas, y las casas lucen hermosas colgaduras.

Los coches y tranvías no cesan de transportar viajeros y en todas partes se oye vitores a España.

Entre aquellos figuras numerosas comisiones de las cámaras legislativas.

En la estación se hallaban los alumnos de las Academias militares, y puede decirse que medio Cádiz se ha trasladado a San Fernando.

Las bandas de música de los regimientos de Pavia y de Infantería de Marina, recorren las calles tocando alegres y patrióticas piezas.

Al llegar el Regimiento de Caballería de Alfonso XII, en objeto de una ovación y los vitores son incesantes.

El general Santaló ha pasado revista a las fuerzas, que le habían tributado los honores correspondientes.

Al llegar el tren al Paseo de Lobo se organizó la comitiva en esta forma:

En el primer coche iban el conde de Romanones, el ministro de Instrucción pública y el alcalde de San Fernando.

En el segundo coche iban el ministro de Marina, el capitán general de la región y los generales Barrasa y Lapuerta.

Se sabe que en todas las estaciones del tránsito, el presidente del Congreso y los ministros fueron objeto de grandes ovaciones.

Almuerzo.—Saludos.—Te-Deum.—Procesión cívica

Los ministros han almorzado en casa del alcalde, donde recibieron el saludo del presidente de la Cámara de Comercio y de otras personalidades.

A las tres de la tarde, se ha organizado la procesión cívica, que ha resultado brillantísima, siendo presenciada por numeroso público.

Al llegar a la parroquia diocesana se cantó una solemne Te-Deum. Después se celebró una solemne recepción en el Palacio del Ayuntamiento.

San Sebastián

Regatas

En San Sebastián se ha celebrado las regatas anunciadas. D. Alfonso, embarcado en el balandro

«Corzo», tomó parte en ellas, ganando la copa de la República Argentina.

La copa del Sr. Gullón ha sido ganada por el balandro «Hispania», que iba pilotado por un oficial del «Girald». El balandro «Encarnita», del marqués de Oubas, ha ganado la medalla de oro.

Dato en Palacio

El Sr. Dato Iradier ha subido a Miramar para cumplimentar a D. Alfonso y darle cuenta de la sesión celebrada por el Instituto de la Previsión Nacional.

Un banquete

En Miramar han sido obsequiadas por don Alfonso con un banquete todas las autoridades de la capital.

Firma del Rey

Han ido a Miramar, para despachar con S. M. el Rey, el Sr. García Prieto y el Sr. Ruiz Valarino.

Al regresar dijeron que no había novedad en España ni tampoco en Melilla.

Manifestaron también que S. M. había firmado los siguientes decretos:

—Concediendo la gran cruz del Mérito naval a D. Joaquín Torrella, cónsul de España en Londres.

—Creando el Centro de estadística sanitaria, dependiente de la Inspección General de Sanidad.

—Aprobando la plantilla de personal para la Jefatura de Obras Públicas de la provincia de Alicante.

—Nombrando jefe de administración de cuarta clase, al Sr. Calvate.

—Id. Delegado especial de Hacienda de la provincia de Alava, a D. Alberto Anset.

La agresión de un camarero

Pidiendo la admisión.—Negativa.—Detenido

Esta mañana, un sujeto llamado Ferrando Sanchez, y que había sido camarero del marqués de Santa Isabel, en Barcelona, se presentó en su casa pidiéndole que lo admitiese de nuevo a sus servicios.

El marqués se negó, alegando que tenía cubierta su plaza, y dándole una moneda de cinco pesetas.

Entonces el camarero, presa de la desesperación, sacó un revólver del bolsillo, y disparó dos tiros contra el marqués, que resultó ileso.

El agresor fué detenido, ocupándose 23 cepos, y un certificado de buena conducta, firmado por D. José de La Lastera.

El camarero había servido mucho tiempo en casa de la marquesa de la Habana.

Las huelgas en Cataluña

En un teatro de Sabadell se ha celebrado un mita obrero, en el que hablaron los representantes de Badalona, acordando mantener la huelga.

En Barcelona cinco talleres metalúrgicos han aceptado las proposiciones de los huelguistas.

A pesar de la festividad del día, se ha trabajado hasta el mediodía, en la mayor parte de las fabricas de Barcelona.

Las fiestas

A los oficios de la Merced, han asistido el gobernador, el Obispo, el alcalde y una comisión de concejales.

Mujeres furiosas

Despeje a estacozos.—Ellas las dueñas

El pueblo de Roca Priora, en Italia, venia soicitando desde hace mucho tiempo, la construcción de un acueducto, pero el Consejo se oponia a la ejecución de las obras.

Hallándose ayer en sesión, se reunieron unas 300 mujeres que armadas de garrotes penetraron en el Salón Capitular y empezaron a repartir palos arrojando a la calle a los concejales.

Después cerraron la puerta entregando las llaves al comisario, a fin de que las hiciera llegar a manos del gobernador.

El cólera en Nápoles

Terrible incremento

La semana pasada

Los despachos de Nápoles dicen que, la epidemia cólerica toma de nuevo grandes vuelos.

La semana pasada disminuyó bastante en intensidad, y el vecindario, creyendo haber pasado el peligro, denunció la práctica de medidas sanitarias.

Ayer se observó un terrible recrudecimiento, pues se registraron 51 casos, 80 de ellos, seguidos de defunción.

La manifestación del 2 de Octubre

Datos recibidos.—En Navarra.—Medios de transporte.—Vista de campaña.—La presidencia.—Vazquez Meilla

Se siguen recibiendo noticias relacionadas con la manifestación católica que ha de celebrarse el día 2 de Octubre.

A juzgar por los informes que se reciben de la manifestación revestirá más importancia en Navarra donde se reanuda gran entusiasmo.

No sólo utilizarán los manifestantes navarros los trenes sino que muchos irán en carros y a pie a pesar de tener que recorrer más de 60 kilómetros.

Los manifestantes antes de entrar en la ciudad se detendrán en un determinado punto para oír una misa de campaña.

La presidencia efectiva de la manifestación será ostentada por la Diputación foral que se reunirá en pleno.

El Sr. Vazquez Meilla ha anunciado que formará en la manifestación y pronunciará un discurso.

En Asturias.—Trenes contratados.—La Presidencia.—Distintivos.—En Galicia.—En Guipúzcoa

Comunican de Oviedo que los organizadores de la manifestación tienen contratados diez trenes, para que estén a disposición de los manifestantes.

Se calcula que no bajarán de 20 000 los católicos que vayan a Gijón.

Se ha constituido la junta organizadora bajo la presidencia de la Condesa de Revillagigedo.

Las señoras irán a la manifestación luciendo lazos de los colores pontificios.

En Galicia trabaja también con gran actividad los organizadores para conseguir que el acto sea un éxito.

La manifestación será presidida por el cardenal Herrera.

En la manifestación de Guipúzcoa tomará parte todos los diputados y senadores.

Un drama en Lyona

Adulteros sorprendidos.—Sospechas.—Un plan.—Espionaje.—La sorpresa.—El desenlace.

Despachos de Lyona comunican detalles de un sangriento suceso.

Un opulento banquero, llamado Otilio Gilestini, sospechaba hacía algún tiempo de la infidelidad de su esposa, por ciertas confidencias que le habían hecho sus hijos, de corta edad.

Para confirmarlas, concibió un proyecto que inmediatamente puso en práctica.

Valiéndose de otra persona, arrendó un local en una casa situada enfrente de la suya, y en seguida anunció que tenía precisión de hacer un viaje a Francia.

En vez de emprenderlo, se ocultó en el local arrendado con provisiones para varios días.

Aoche, mirando por el agujero de la cerradura, vió que su esposa se acostaba al balcón, haciendo señas a alguien que en la calle estaba y que él no podía distinguir.

Hay, vió subir al supuesto amante de su esposa, a su casa, y poco después, hizo él lo propio, armado de un fusil y un revólver.

El marido abrió la puerta con un llavín y sorprendió a su esposa en flagrante delito de adulterio, con uno de sus dependientes llamado Dante Marucci.

Entonces, después de meter al amante de un tiro, hizo lo propio con la esposa, a la que disparó cuatro tiros de revólver y uno de fusil.

El suceso ha producido en Lyona gran sensación.

LA Reconquista

LOS CATALANES MOBILIARIOS DE todas clases

PRECIOS

Los Chijs de Urad-Settut

Ayer vinieron a Melilla los notables de Urad-Settut, con objeto de conferenciar con el Excmo. Sr. Capitán General interior.

La entrevista fué larga y de ella podemos dar algunas noticias.

Los Chijs pidieron perdón por el atentado de Ferrahis, y después de muchas palabras gratas para España y para sus representantes, suplicaron que les fuera condonada la multa.

El general Arizón se negó con firmeza, argumentando que los moros debían ser los primeros interesados en mantener la paz en los socos.

Solo en el caso de que entreguen al culpable, les sería devuelta la multa.

Comprendiendo los notables la justicia del castigo, no insistieron en tales pretensiones, reiterando, en cambio, su adhesión a España.

Como los Mijljas son muy pobres, es posible que adopten medidas para apoderarse del causante del conflicto, quien con sus parientes ha pasado a la derecha del Mulaya.

Los Chijs permanecerán hoy entre nosotros, y mañana regresarán a sus campamentos.

Información militar

Se concede la prórroga solicitada para trasladar a su familia a este, por cuenta del Estado, al teniente coronel D. José Montero.

—Han sido pasaportados: Para Alhama de Granada, el primer teniente de África D. Juan Román; para Málaga, el oficial segundo de Administración Militar D. Pablo Vallesca y primer teniente de Ingenieros D. Luis Almela.

—El Parque Sanitario ha recibido órdenes de enviar a Zeluán un botiquín completo.

—Han sido pasaportados para Arceña nueve soldados de esta guarnición, con objeto de tomar aquellas salubres aguas.

—Se ha denegado el permiso que solicita el vecino de Nador D. Francisco Muñoz Segura, para uso de armas.

—Se ha comunicado a esta Capitania General haber quedado instalada en Zeluán una máquina destiladora, sistema Kerkaldy, de 2 500 litros diarios de rendimiento.

—Ha sido autorizado D. Pedro Vellido Bayona para estudiar la costa y corrientes marítimas de Tres-Forcas, con objeto de establecer una almadra.

TRENES A NADOR

Hay, mañana y pasado, con motivo de las fiestas de Nador, la Compañía «Norte-Africana» establece, además de los trenes ordinarios, los siguientes extraordinarios:

De Melilla a Nador.—A las 7, 9 30 y 11 de la mañana.

De Nador a Melilla.—9 45 y 12 mañana y 5 30 tarde.

El de las siete circulará mañana y pasado, pero no hoy.

Estos trenes no llevan ni equipajes ni mercancías.

Temprano se expiden billetes de ida y vuelta.

En los billetes introduce la rebaja de 50 por 100.

UNA LEY DESASTROSA

Supresión de las carreras de caballos

Ya no habrá más carreras de caballos en el Estado de Nueva York. Tal es el resultado de la ley draconiana votada últimamente, y que ha sido puesta en vigor como continuo.

En adelante, queda prohibido apostar en las carreras, sea en la forma que fuere.

No serán consentidas ni aun las apuestas verbales.

Se perseguirá a los directores y empresarios de los hipódromos, organizadores y miembros del Jockey Club que contravengan a estas disposiciones.

La ley en cuestión causará la ruina

de las cuadras de carreras. En el Estado de Nueva York existen nueve hipódromos que representan un valor de 40 millones de francos, y todos ellos cerrarán seguramente sus puertas a consecuencia de la nueva ley.

Los «pur sang» a la fecha existentes en ellos tendrán que ser vendidos en el extranjero. Su valor se calcula en diez millones. 3.500 «jock-ys», maestros de equitación y mozos de cuadra quedarán desocupados, y en penosa situación casi todos.

Otra consecuencia de la ley será la de obligar a los dueños de las más famosas cuadras americanas a marcharse con ellas a otra parte. Francia e Inglaterra serán invadidas este año por caballos de América.

La ley ha sembrado la consternación entre cuantos viven de las carreras de caballos y son aficionados a este «sport».

Queda todavía la esperanza de que el Tribunal Supremo del Estado de Nueva York declare que la ley es anticonstitucional.

De interés local

Han sido concedidos los siguientes permisos:

A doña Josefa Plaza, para poner una casa de comidas en la calle de Toledo.

A D. Pedro Torralba, y a doña Ana González, para tiendas de comestibles en el barrio Real; y a D. Juan Guerrero para establecer una cantina en el mismo barrio.

A D. Tomás Moras, para una frutería de pescado en el barrio del Hipódromo.

Se autoriza a D. Abraham Marciano y Compañía, para que vendan una barraca situada en Restinga, y a Don Francisco Gomara para comprarla.

Se le ha concedido los terrenos que tenía solicitados en Nador, D. Enrique Vilar Fábregas.

REPARTIDOR

Se necesita uno en la imprenta de este periódico.

Casualidad macabra

Curiosa historia de un billete

Hé aquí las extrañas circunstancias en que ha sido descubierto el mortal favorecido por la suerte con el gran premio de 200.000 francos de la Exposición de Bruselas.

Un joven minero que había adquirido el billete premiado pereció en un accidente del trabajo varios días antes de celebrarse el sorteo.

Seguendo la costumbre del país, el joven obrero fué enterrado con sus mejores ropas.

Verificado el sorteo, y como pasasen ocho días sin que nadie reclamase el premio de 200 000 francos, los padres del infeliz minero muerto recordaron que su hijo tenía un billete de lotería en un bolsillo de su chaleco suyo.

Instantáneamente se icitaron y obtuvieron permiso para exhumar el cadáver.

De este modo han recupe ado el precioso billete, que el difunto se había llevado a la tumba.

NOTICIAS

Telegramas detenidos

Por ignorarse el paradero de sus destinatarios se encuentran detenidos en esta estación telegráfica los siguientes despachos:

Carolina Cruz, Variedades 61. Francisco García Moreno, Casterlar 25.

Lola Estopiñán 8. Juan Sagras, Anstracia. Juan Ramos, Parque Artillería. Francisco Rodas Trarrillo. José Parada, Calle Gona 7. Viar, Hotel Victoria. Sr. Japo, Berrio Triana. D. Pablo Pérez García, Duque de la Torre 22. Pilar trio Moreno.

Música

He aquí el programa que ejecutará esta tarde, en el Parque Hernandéz, la banda del Regimiento de África: «Paseo-doble» «Valencia», P. Tonda. «Fantasía «Rejas y Votos», Peydró. «Valse» «La Princesa del Dollar», Leo-Fall. «La Reja de la Dolores», Valverde y Serrano. «Abd-El-Aziz», Gimex.

Enhorabuena

Después de unos brillantes ejercicios y con votos de sobresaliente, ha obtenido en la Normal de Málaga el título



TEJAS IRROMPIBLES

PATENTADAS PARA TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES LIGERAS-SÓLIDAS-ECONÓMICAS-DURADERAS

FABRICANTE-INVENTOR

J. ESTEVA

DUQUE DE LA VICTORIA, 14 BARCELONA

CARTON CUERO ARENADO EN ROLLOS DE 12 METROS CUADRADOS

EN MELILLA - MUNDIAL PABELLON - ISABELLA CATÓLICA JUNTO GENERAL CHACEL

Academia de Dibujo

Debiendo dar principio las clases del nuevo curso el día 1.º de Octubre, queda abierta la matrícula en la Secretaría (Plaza de Armas) todos los días laborables de 9 a 12 y de 16 a 19.

La enseñanza en esta Academia comprenderá: Dibujo lineal, de figura, adorno, flores y pintura.

Es condición indispensable para los alumnos de ambos sexos saber leer y escribir y haber cumplido los doce años.

Melilla 14 de Septiembre de 1910.—El Director, Fermín Trujillo.

Se vende

Todos los enseres de un Restaurant consistente, en vajillas completas, mesas, espejos, sillas, etc.

Carretera Buen Acuerdo n.º 1, piso primero derecha (Junta al Bazar «Reina Victoria».)

Grandes almacenes de tejidos BEL REINO Y EXTRANJEROS al por mayor y detall

Bazar de muebles de todas clases

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Secciones de perfumería, cristalería, leña, porcelana, ferretería, bisutería, artículos de punto, confecciones en toda su escala para señoras, caballeros y niños, sombrillas, bastones, abanicos é infinidad de artículos en todos los ramos.

Casa exclusiva en PLATA MENESES y otros objetos varios caprichosos para regalos.

La casa que debido al almacén que ha montado y a las compras que ha efectuado, cuenta con más existencias y vende a precios más económicos.

MALPARTIDA NEBRANOS, (S. en C.) BARRIO REINA VICTORIA

ARQUITECTO

Enrique Nieto y Nieto

Estudio de proyectos y dirección de edificios públicos y particulares

Para encargos, en esta Administración.

Se venden

Una máquina de imprimir Boston; una guillotina, una prensa, y una perforadora todo en perfecto estado.

Dirigirse a esta Administración.

Servicio de la Plaza

PARA EL DIA 25 SEPTIEMBRE 1910

Jefe de día, Sr. Comandante de T. xdir, D. Miguel Cavanillas.

Imgeniería, otro del 7.º Mixto de Ingenieros, D. Sturniano Omedes.

Hospital y Provisiones, Coriñola 4.º capitán.

Parade: Africa núm. 68.

Intérprete práctico de servicio en el E. M., el de turno.

P. A. El Capitán primer Ayudante, Lorenzo Vergara.

Espectáculos para hoy

Teatro Verano

Todas las noches tres secciones de varietés.—Sugestivas representaciones de baile y canto.

Cine Victoria

Todos los días a las siete, y festivos a las tres, cinematógrafo, seis escogidas películas. Intermedios por el espléndido Trío «Moreno».

tulo de Maestro, el joven D. Juan Morris Oliment, hijo del comandante del mismo apellido, del Regimiento de Melilla.

A uno y otro le enviamos nuestra más sincera felicitación y especialmente al primero, que desde hoy es poseedor de dos títulos académicos.

Poseción Con las formalidades reglamentarias ha tomado posesión del mando del 7.º Regimiento Mixto de Ingenieros el ilustrado coronel D. Felix Giralde y Camps.

Arrestados En el arresto ingresaron ayer un paisano y un mozo, por promover escándalo en la vía pública.

Documentos de interés Varios documentos de interés para su dueño, fueron depositados ayer en el Centro de policía por un individuo que los encontró abandonados en la vía pública.

AVISO

La Sra. Vinda de Santacruz participa a su distinguida clientela haberse trasladado a la carretera del Buen Acuerdo, 34, bajo, derecha.

LA JOYITA,

Joyería, platería y relojería. Pulseras de pedida con brillantes. Cadenas oro de ley. J. Madrid, Luis de Sotomayor, 4 (Buen Acuerdo).

TRASPASO Por enfermedad de su dueño, se traspasa el salón de peluquería, sito en la Carretera de Buen Acuerdo.

MINAS

Se compran y arriendan. Ofertas y detalles: Lista correos cédula n.º 80 297.

Joven práctico en contabilidad

se ofrece para fistero ó cargo análogo. Razón: General Margallo, 13 izquierda.

EL MAGNIFICO VAPOR

«HISPANIA» saldrá hoy domingo, a las 4 de la tarde, para Tánger y Casablanca. Su consignatario: JOSÉ GIRON, MUÑOZ

ZOTAL

(REGISTRADO) DE BURGOS (Londres)

Gran desinfectante é insecticida para habitaciones, cuarteles, hospitales, etcétera, etc.

EL ZOTAL destruye las chinches, pulgas, hormigas y otros insectos.

Cura las enfermedades del ganado y de las plantas.

De venta en droguerías y farmacias. Depósito: José Tejera: Omas.—SEVILLA.

Doctor Queipo

RAYOS X

Reconocimiento de mano, brazo, pié ó pierna, 15 pesetas. De hombre ó mulo, 20. De pecho, 25. De vientre ó cadera, 40

BUEN ACUERDO, 22, PRINCIPAL Consulta de 11 a 12 y de 6 a 7

Se venden ó alquilan

dos bolquetes con tres mulas para portes obras. Darán razón Salvador Botella, Alfonso XIII (Frente a la Farola).

